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dirijo hoy al Sr. Ministro esta inspirado en las nu-
merosas peticiones recibidas de pequefios indus-
triales que ven c6mo la vida econ6mica de Gali-
cia esta en gran parte desarticulada y deshecha
por esta imposibilidad de los transportes .

El segundo ruego, dirigido al Sr . Ministro de
Hacienda, se refiere a la cuesti6n de los aguar-
dientes de orujo en Galicia . La destilaci6n de los
aguardientes de orujo de uva en Galicia estA re-
gida por una real orden de 30 de Septiembre
de 1925. Es una modesta industria rural de grari
importancia en la regi6n que, como saben los se-
nores Diputados, es un pais de poblaci6n disper-
sa, con muchisimos nucleos de pequena pobla-
ci6n, y esta industria se realiza con aparatos pri-
mitivos y portatiles, que tienen que ser transpor-
tados de una a otra bodega . Aconsejado por tec-
nicos, debidamente! enterados de este asunto de
la destilaci6n, yo creo que el problema se llevaria
a una soluci6n real con las siguientes modifica-
ciones en la disposici6n aludida, que rige para
Galicia en cuanto a la destilaci6n de aguardien-
tes de orujo : primeramente . que las patentes que
se conceden por un ano a los destiladores sean
distribuidas en plazos trimestrales, porque esto
redundaria en beneficio del trabajador al mismo
tiempo que del productor o cosechero ; por otra
parte, que las pr6rrogas de las patentes se con-
cedieran no por un ano, sino por plazo de quince
dias o de un mes, porque muchas veces ocurre
que, terminado el use de la patente, ya desde
aquel momento el destilador y cosechero se ve en
la necesidad de burlar al Fisco teniendo que des-
tilar fraudulentamente, pues de to contrario veria
sus productos de orujo averiados sin poder ex-
traer de ellos ningun beneficio, cuando ya no sir-
ven ni para abono ; y, ademas, que la circulaci6n
de los aguardientes de orujo, que actualmente
s61o esta permitida dentro del t6rmino municipal,
se extienda a todo e1 territorio de las provincias
gallegas, pues sabido es que el mayor consumo
de los aguardientes de orujo producidos en Oren-
se se realiza en las costas de la provincia de Pon-
tevedra y de La Coruna . Estos son los ruegos que
suplico a la Mesa se sirva transmitir a los respec-
tivos titultares de las Carteras .

El Sr . PRESIDENTE: SerAn transmitidos."

Previa concesi6n de la palabra, dijo
El Sr. VILLANUEVA: Senores Diputados, un

ruego para el Sr . Ministro de Instrucci6n publica .
En el mes de Abril del corriente ano la Facul-

tad de Filosofia y Letras de la Universidad de Va-
lladolid, secci6n de Historia, solicit6 en instancia
a la Direcci6n general de Bellas Artes el trasla-
do del Archivo de Simancas a la misma capital
de Valladolid . MAs tarde las Universidades de
Santiago, Zaragoza, Oviedo y Valencia solicita-
ron tambi6n el traslado de dicho Archivo ; casi
todos los Centros docentes, por no decir todos,
de Valladolid hicieron la misma petici6n y, por
ultimo, la junta de gobierno de la Universidad en
-pleno acord6 dirigirse asimismo al Ministro soli-

citando el traslado, a cuya solicitud se uni6 of
Ayuntamiento de Valladolid . Harto conocido es det
Sr . Mini9tro de Instrucci6n publica que este Ar-
chivo hist6rico, el primero de los Archivos nacio-
nales de Espana, donde se atesora la riqueza do-
cumental de los siglos XVI, XVII y -XVlll, no s61&
de nuestra Patria, sino de Europa, estA en una
villa sin condiciones de ninguna clase, a distan-
cia de 11 kil6metros de la ciudad de Valladolid,
sin disponer de agua siquiera, tanto es asi que si
ocurriera desgraciadamente un incendio no se po-
dria librar en absoluto ni uno solo de aquellos
tesoros que el Archivo encierra . Por otra parte,
cuando la Facultad de Filosofia, secci6n de His-
toria, fue creada en la Universidad de Valladolid,
to fur con el unico y exclusivo objeto de que pu-
diesen servir, tanto para los catedraticos coma
para los alumnos, todos los documentos, c6dices
y manuscritos que se atesoran en el Archivo de
Simancas, y eso no se puede realizar porque las.
clases en la Universidad son por la manana, ca-
sualmente a las mismas horas que esta abierto
el Archivo, y hoy se encuentran, como sabe of
Sr . Ministro, con que en el Colegio de Santa Cruz, .
cuya biblioteca es una de las mas ricas y valio-
sas de Espana, y donde existe tambi6n el Mu-
seo-este se trasladarA muy pronto a San Gre-
gorio-, quedara alli un sitio mas que suficiente,
con una ,pequena obra que se pueda realizar en
61,'para que se Ileve el Archivo de Simancas a la
Ciudad de Valladolid . Asi, de esta suerte, los ca-
tedraticos de la Facultad de Historia, en su ma-
yoria gente joven y de gran capacidad, podrarc
sin inconveniente alguno y ccvlaborando con los
alumnos, hacer que aquella Facultad sea conside-
rada muy pronto como una de ]as mejores de to-
da Europa . Por eso yo ruego encarecidamente of
Sr . Ministro de Instrucci6n publica que, haci¢n-
dose eco de to que piden los Centros docentes y
de to que pide tambi6n el mismo Ayuntamiento,
acuerde el traslado o haga ]as gestiones mas per-
tinentes para que el traslado se realice desde Si-
mancas a la ciudad de Valladolid a la mayor bre-
vedad .

Y ya que estoy en el use de la palabra, voy a
dirigir otro ruego de mas escaso inter6s al mis-
mo Sr. Ministro de Instrucci6n publica . Se refie-
re a una masa coral llamada "Orfe6n Uni6n Oren-
sana", que necesita una subvenci6n del Ministerio
de Instrucci6n publica, subvenci6n que puede con-
cederse con arreglo a to que determine el presu-
puesto, al igual de ]as que actualmente se estdn
concediendo a otras masas corales . Este orfe6n
es una instituci6n corporativa que data del ano
1887 y que edemas es una masa coral democrA-
tica, puesto que estd compuesta por 80 obreros .
Por eso, y con sujeci6n a to que determine el
presupuesto y ]as instrucciones dictadas por el
Ministerio de Instrucci6n publica, yo ruego al se-
nor Ministro que se sirva conceder la subvenci6n
solicitada en la cuantia y forma que estime mds
oportuno .

El Sr. Ministro de INSTRUCCION PUBLICA
Y BELLAS ARTES (De los Rios) : Pido la pa-

1 labra.
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El Sr. PRESIDENTE: La tiene S . S .
El Sr . Ministro de INSTRUCCION PUBLICA

Y BELLAS ARTES : Voy a procurar contestar con
Ja mayor brevedad posible los ruegos que me ha
~dirigido el Sr . Villanueva, que son de muy dis-
tinto caracter .

Es el primero el relativo al Archivo de Siman-
cas . Su senoria sabe-seguramente no to ignora-
que la dificultad para el traslado del Archivo de
Simancas procede, primero, de la indole de la
,documentaci6n que alli existe, del modo c6mo
ha sido conservada y de los inconvenientes que
,esto entrana para llevarla a Valladolid, y, ade-
mas, de que toda la historia de Espana se ha he-
cho por espanoles y no espanoles, mediante las
referencias que el Archivo de Simancas ha ido
-elaborando durante siglos a los dep6sitos de Si-
mancas. Esto, para quien no sea historiador, pa-
recera que no tiene importancia; pero esto signi-
ficaria la imposibilidad de poder,~de hoy en ade-
lante, establecer un regimen de cdmprobaci6n do-
cumental con vistas a la Historia que hasta ahora
se ha hecho.

El traslado del Archivo de Simancas tiene una
justificaci6n, que es la que S. S . ha dado, a saber:
que Simancas no brinda aquel minimum de satis-
facciones y de comodidades para los que alli se
trasladan, de suerte que puedan hacer la inves-
tigaci6n en condiciones adecuadas . Pero esto es
posible de subsanar ; hay medios de establecer
alli, como ya se ha iniciado, una hoste.ria, y tam-
bien hay posibilidad de establecer alli, a la vez,
medios de salvaguardar el tesoro documental que
encierra . Lo que ocurre en el Archivo de Siman-
cas, de que carezca de aquellas prevenciones que
parecen enteramente elementales y que hubieran
debido ser tomadas hace tiempo, a saber, la ins-
talaci6n de bocas de riego para que, en el caso
de un incendio, el incendio pudiera ser apagado,
sucede igualmente en los demas Archivos de Es-
pana, en los cuAes no existe ninguna clase de
prevenciones, ni siquiera en el Archivo Hist6rico
Nacional, en el cual, por primera vez ahora, se
esta haciendo la instalaci6n adecuada.

De suerte que yo recojo de to que S . S . ha
dicho, la expresi6n de un deseo unanime de los
organismos culturales de Valladolid y de algunos
otros Centros, de que el Archivo de Simancas se
instale en las condiciones que necesita para que
la investigaci6n pueda hacerse en forma c6moda
para el investigador. Mas S. S.-tengo Ia segu-
ridad, ya que se trata de una persona cultisima-
se dara cuenta de las internas y t6cnicas dificul-
tades que entrana el traslado de un Archivo como
el de Simancas, que no tiene s61o documentacio-
nes del siglo XVI, XVII y del XVIII . 6Qu6 mas
quisi6ramos que estuvieran debidamente clasifi-
cados los fondos de nuestros Archivos? Existe
alli documentaci6n muy anterior al siglo XVI y
existe documentaci6n de los siglos XVI al XVIII
en el Archivo Hist6rico Nacional, en el Archivo
de Indias y en otra infinidad de ellos . Si pudie-
ramos, como es mi deseo, llegar a una clasifica-
ci6n de los fondos de los Archivos, en Simancas
podria quedar la parte relativa a la epoca de los

Reyes Cat6licos y quiza la inmediatamente sub-
siguiente, y to otro llevarlo a la Biblioteca que
estamos instalando en Valladolid .

ZSera esto facil? Sera esto posible? La soli-
citud dirigida al Ministerio de Instrucci6n publica
por los Centros culturales de Valladolid, ha sido
trasladada por mi a la junta de Archivos, Biblio-
tecas y Museos, para que ells informe sobre la
posibilidad de la realizaci6n, sobre sus dificulta-
des y sobre la complejidad que ello pudiera entra-
iiar para la investigaci6n hist6rica de hoy en ade-
lante .

En cuanto al segundo ruego, yo recojo la ex-
citaci6n de S . S ., la acojo con todo interes y si,
dentro de la cifra global que hay en el presupues-
to para esas subvenciones, hay margen de posibi-
lidad de atender el requerimiento de S. S., yo ten-
dre una satisfacci6n personal niuy viva.

El Sr . PRESIDENTS: El Sr . L6pez de Goicoe-
chea tiene la palabra.

E1 .Sr. LOPEZ DE GOICOECHEA: Senores Di-
putados, solicito del Sr. Presidente de la Camara
que se sirva transmitir el ruego que voy a formu-
lar dirigido al Sr . Ministro de Obras publicas, con
la esperanza de que el Sr . Ministro, atendiendolo,
pueda resolver la grave, gravisima crisis, que
acongoja a un pueblo de la provincia de Murcia
que esta olvidado absolutamente por el Poder p6-
blico, no obstante ser muy reiteradas las peticio-
nes que ha formulado. Este pueblo es el pueblo
de Aguilas . Aguilas es un pueblo que en epoca no
lejana ha tenido una gran riqueza, un pueblo in-
dustrial, un pueblo que por ser por donde tenian
mayor exportaci6n todos los productos de la vega
lorquina y de la mayor parte de la Murcia baja,
tenia una gran riqueza . Ademas, estaba perfecta-
mente alimentado su vivir por virtud de ]as ricas
minas de mineral de hierro que explotaban Com-
panias inglesas . Pero hoy resulta que el pueblo
de Aguilas ha padecido una serie de catastrofes
que no puedo enumerar en el relato que cabe ha-
cer en el espacio de un ruego ; to cierto es que
este pueblo hoy esta en una terrible miseria : las
minas que explotaban los ingleses, paralizadas ; la
agricultura, como en toda la provincia de Murcia
en la parte de secano, completamente exhausta ;
todas las industrias que antes existian en Aguilas,
ban desaparecido, y el vivir, aqucl vivir rico de
otras 6pocas, se ha convertido en un vivir preca-
rio, en un vivir misero de aquellos hombres in-
dustriosos y trabajadores .

Yo s6 que desde estos escanos los ruegos no
pueden formularse en el sentido de querer mejo-
rar a determinadas localidades, desatendiendo un
plan general que, como el de Obras publicas, tie-
ne que tender a unificar la riqueza nacional ; se
perfectamente que un ruego no puede trastrocar
un sistema, unos estudios fundamentales como los
que vienen realizando en el Ministerio de Obras
publicas competentisimos ingenieros, Comisiones
expertas, hombres todos dirigidos por el criterio
sano y honrado del Sr. Ministro . Pero tambi6n s6


